



蓬勃自贸港 奋进新征程 —2021全国两会特别报道

海南日报

2021年3月8日 星期一

值班主任：丁静 主编：陈奕霖 美编：陈海冰 检校：张媚 原中倩

○ H 迎建党百年 听海南心声

代表委员热议学党史悟思想办实事开新局： 从百年党史中汲取自贸港建设力量智慧

■ 本报特派记者 尤梦瑜 刘操

3月7日，习近平总书记在青海团参加审议时强调，在全党开展党史学习教育，是巩固发展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重大举措。党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。

欲知大道，必先为史。结合前不久习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，参加全国两会的海南代表委员纷纷表示，在“十四五”规划开局之年，海南全面深化改革开放和加快自由贸易港建设的关键之年，担负着为人民履职、为发展建言的职责使命，要带头牢记习近平总书记学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求，学党史、悟思想、办实事、开新局，不忘初心、牢记使命，从百年党史中为海南自贸港建设汲取新力量、新智慧，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

学深悟透 再砺初心

“今年的两会，通过聆听代表们的发言以及大家交流期间能够明显感觉到，氛围与往年不同。经历了极不平凡的2020年，迎来建党100周年，党员代表们立场更加坚定、旗帜更加鲜明，心怀‘国之大者’，热切关注脱贫攻坚、乡村振兴、科技创新等热点议题。”全国人大代表、海航集团党委委员、海航创新党委书记兼董事长廖虹宇说，“我们的党已经走过了100年的历程，正如习近平总书记所说，在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在‘两个一百年’奋斗目标历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其

时，十分必要。”

2020年，当新冠肺炎疫情肆虐时，廖虹宇在海航集团机场板块工作。海口美兰国际机场里，冲锋在一线的党员们带领着大家严守空港门户，践行真情服务理念，扎实开展疫情防控工作，全力守护着人民群众的身体健康和生命安全。

“严峻的形势过后，不少员工深受身边党员的影响，纷纷递交入党申请书，令人感动，也让我们看到党员的榜样力量，以及那份不变的初心。”廖虹宇说。

“学习党史，可以了解我们党筚路蓝缕、艰苦卓绝的往昔岁月，可以了解我们党来自人民、根植人民、服务人民，可以了解共产党人的初心使命。”全国政协委员、省政协民族和宗教委员会主任林安表示，当下，站在“两个一百年”的历史交汇点，作为一名党员政协委员，自己要高标准严要求开展党史学习，通过参加专题学习、专题培训、专题组织生活会、委员读书等形式多样的学习活动，切实把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿学习教育的全过程。

坚定方向 再聚新力

全国人大代表、琼海市潭门镇潭门村党支部书记王书茂感慨，作为一名老党员，自己看到了家乡的变化。风里来雨里去，潭门村党支部成为漂泊海上的渔民乡亲们的主心骨，发挥基层党组织战斗堡垒作用，党员干部为大家排忧解难，迎风斩浪，在茫茫大海中领航。王书茂说，就像自贸港这艘大船，坚持党的领导才能让它确保正确航行方向，行稳致远。

“党的历史是我们党、国家和民族

的宝贵精神财富，是一座巨大的精神‘富矿’。”全国政协委员、海口海关关长施宗伟表示，要深挖“富矿”，紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论，扎实开展学习教育，从学习中增强坚守初心勇担使命的思想和行动自觉，在新时代的新征程中，展现新作为，取得新成绩。

要坚持用心用力用情，多为群众办实事好事，让群众有更多的获得感幸福感安全感，让党员干部在“我为群众办实事”实践活动中切实得到思想锤炼和党性锻炼。

“要努力从党史学习教育中汲取攻坚克难的智慧力量，胸怀‘两个大局’，深刻把握‘国之大者’，把党史学习教育过程中激发出的政治热情，转化为政协委员为国履职、为民尽责的强大动力。”林安说。

创新实干 再谋新篇

“我们要心怀‘国之大者’，把庆祝中国共产党成立100周年和开展好党史学习教育作为贯穿全年的重大政治任务，摆在突出位置，紧紧抓在手上。”施宗伟表示，海口海关要将党史学习教育成果转化推动海关强化监管优化服务的强大动力。2021年，海口海关将按照省委省政府和海关总署部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，紧盯重点领域和关键环节，接续开展自贸港海关监管制度集成创新，更加注重制度集成创新实效，为助力海南自由贸易港建设在构建新发展格局中发挥更大作用提供“助推剂”。发挥海关处在国内国际双循环“交汇枢纽”的重要作用，切实扛起推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设再上新台阶的海关担当，为海南自由贸易港行稳致

远保驾护航。

2月20日，海航集团第一时间组织企业党员传达学习大会精神，部署企业党史学习教育有关工作。“党史学习教育对于企业而言更具深意，学党史、悟思想让企业在国内外复杂的环境之下进一步坚持党的领导，充分发挥党组织的核心领导作用，明确目标、找准定位，让企业发展真正融入自贸港发展，为加快推进海南自贸港建设办实事、开新局。”廖虹宇表示。

“潭门村一代又一代的党员勇担使命，砥砺奋进，作为一名老党员，我不能忘记自己的初心与使命。2013年，习近平总书记来到潭门，鼓励我们造大船、闯大海、捕大鱼，如今的潭门渔民除了捕鱼，不少人也通过发展休闲渔业，吃起了旅游饭。贯彻新发展理念，渔民兄弟们保护海洋的意识越来越强，作为全国人大代表，我也在自己的建议里时常关注海洋资源保护等问题。”王书茂说，新时代，党员肩上的职责任务在变，但初心不变，他要和村里的党员干部一起，牢记习近平总书记的要求，学党史、悟思想、办实事、开新局，发挥党员带头作用，带领身边的渔民兄弟以实干迎接党的百年华诞。

林安表示，他将紧扣这次全国两会精神特别是政府工作报告提出的目标任务和重点工作，精研细读，把握精髓，在民主监督、调研视察、反映社情民意等工作上逐项抓好落实。要学好身边的党史，用好身边的鲜活教材，深切缅怀革命先辈的丰功伟绩，大力弘扬琼崖革命二十三年红旗不倒和将革命进行到底的革命精神，坚定不移把建设海南自由贸易港的伟大事业奋力推向前进。

(本报北京3月7日电)

○ H 老外看两会

马来西亚籍医生陈凯泽： “双循环”带来发展新机遇

我叫陈凯泽，来自马来西亚，是一名肝脏外科医生，也是杰优医疗集团执行总裁。

2020年11月28日，博鳌国际医院杰优国际专科医疗中心在博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)开业，把新加坡、韩国和英国的国际医学专家引入中国，希望中国患者不出国门就能得到国际高水平的治疗。

中国两会意义重大，我最近一直都在关注两会的相关新闻报道。今年，中国政府工作报告里提到了“双循环”，这意味着中国将通过激活自己庞大的国内市场，吸引国外公司和人才，引进国际先进技术和产品，这正是表明了中国的开放态度，说明中国欢迎国际要素的进入。

中国拥有很大的医疗市场和足够的消费能力。毫无疑问，“双循环”对国际医疗市场而言将是绝佳的机会。而对中国而言，通过加强国内与国际的合作，也可以加速中国整体医疗服务的提高，惠及中国百姓。

实际上，早在项目落地乐城先行区之前，我就对中国医疗市场产生了浓厚兴趣，也曾

去过中国许多地方考察过。最终决定落地乐城，一方面是因为我在与海南各级政府的前期沟通中，充分感受到了海南各级政府的诚意，以及海南政府对医疗行业的重视；另一方面则是因为海南自贸港正在加快建设，为乐城先行区的企业提供了一系列强有力的支持，比如税收减免、通过FDA批准的药品和医疗器械可以快速申请进入乐城等。这给了我极大的信心。

事实证明，项目落地乐城后，政府的服务确实非常到位：各级政府和相关职能部门都愿意倾听我们的建议，当我们遇到难题时，政府也会及时予以解决。比如说，有一次我们周日提交了一份报告，相关部门次日一大早就给了我们回复，效率之高令人赞叹。

在各方共同努力下，我相信乐城先行区的未来是光明的，我也期待着，作为国际化医疗旅游先行区的乐城先行区能够逐渐实现医疗团队国际化和患者国际化，真正做到立足海南，服务全球。

(本报记者 习霁鸿整理 本报博鳌3月7日电)

○ 代表委员手机相册里的自贸港故事

白沙打安镇打安村发展兰花种植产业， 通过“以劳带扶”努力实现增收致富 鼓起来的“腰包”溢花香

■ 本报特派记者 刘操

了脱贫。

在全国政协委员，白沙黎族自治县打安镇副镇长，田表村党支部书记、村委会主任羊风极的手机相册里，关于乡村产业发展的照片有很多。他向海南日报记者展示了一张拍摄于打安镇打安村兰花种植示范基地的照片。照片里，一株株姿态优雅的兰花竞相绽放，偌大的种植大棚里花香四溢，让人赏心悦目。

今年58岁的羊风极扎根基层开展农村工作已有39个年头。“海南正在推进自贸港建设，党员干部就是要冲锋在前，自觉把乡村振兴工作放在建设自贸港的大背景下思考谋划，促进‘三农’高质量发展，为自贸港建设打下坚实基础。”近年来，羊风极一心思带领村民发展林下种植等产业，带领乡亲们脱贫致富。

在羊风极看来，自己所在的田表村虽然交通不便，但拥有丰富的森林资源，利用林下空间发展特色种植养殖业潜力很大。在他的带动下，田表村调整农业种植结构，利用村中的闲置土地养殖黑山羊、黄牛，种植益智、火龙果，产业发展势头喜人，全村的贫困户都实现

“农户们在家门口工作，每月有固定收入、固定分红，还学会了种植技术！”羊风极告诉记者，基地通过雇佣附近农户参与兰花基地日常管理工作，培养了一批兰花产业技术工人，就地转移劳动力，有力促进了当地农户收入。

“探索‘生态+休闲农业’新模式，积极发展生态农业和观光农业；推进农村环境综合整治，改善乡村环境，发展乡村旅游……”羊风极说，要想方设法让广大乡亲们在自贸港建设中收获更多的获得感、幸福感、安全感。

(本报北京3月7日电)



羊风极手机里一张拍摄于打安镇打安村兰花种植示范基地的照片。
受访者供图

○ H 两会走笔

“民生清单”里不变的为民初心

■ 韩慧

每年全国两会的政府工作报告中，民生部分都是浓墨重彩的一笔，今年也不例外。从“人均预期寿命再提高一岁”到“让每个孩子都有人生出彩的机会”，从“尽最大努力帮助新市民、青年人等缓解住房困难”到“做到不让智能工具成为老年人日常生活障碍”，有力的话语、鲜明的态度，热情呼应着广大人民的殷切期盼，充分昭示了一以贯之的为民初心。

一年又一年的“民生清单”，从谋生活到追求更高品质的生活，从谋发展到谋定更可预期的发展，指标在不

断完善，目标在不断攀升，既谱写出经济社会高速发展的宏大叙事，也丈量着广大人民追求幸福生活的铿锵步伐。两会现场，就是以发展纲要回应社情民意的“校验场”。“民生清单”，就是纾困暖民心聚民力的“幸福账单”。

“民生清单”年年在变，为民初心始终不变。进入新发展阶段，保障和完善民生更要兼顾生存与发展、物质与精神、效率与公平，民生保障好上加好、民生服务优上更优，才更符合时代要求，更符合广大人民利益，从而描绘出温暖动人的民生画卷。

在这张民生画卷里，亦有来自海

南的动人篇章。“4·13”以来，海南牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终把增进百姓民生福祉作为一件大事放在心上，推动各项改革政策落地、民生实事落实。比如严格落实“菜篮子”市县长负责制，平抑菜价物价；有力调控房地产，加快建设安居型商品住房；持续抓好扩种、养、务工、促销，促进农民持续增收和乡村全面振兴；大力继续引国内外优质教育和医疗资源，推动实现“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”……

全国政协委员谢京的手机里，保留着一张琼海市实验小学学生在游泳馆游泳的照片。照片背后的故事，让她

感慨万分——孩子学游泳看上去是一桩小事，却能有效遏制中小学生溺水事件发生，事关每个家庭的平安幸福，因此海南将其当作一项全省普及的教育工作来推进。正是在这一桩桩察民意、贴民心的民生小事中，广大群众直观深切地感受到民生的滚烫温度。

在海南自贸港建设征途中，人民是关键词，更是主题词。持续不断保障和改善民生，多些“百姓点菜，政府配菜”的主动担当，充分激发群众通过双手创造财富，通过奋斗实现幸福的内生动力，久久为功惠民生、暖民心、聚民力，就一定能早日把“人的全面发展和社会全面进步”的美好蓝图变成现实。